

Д. Исламов

НОВАЯ КНИГА:
“Systemic Transformation and
Sustainable Human Development:
the Case of Uzbekistan”.

Kalandar Abdurakhmanov, Nodira Zokirova,
Bakhtiyor Islamov, Masato Hiwatari.
Monograph - Jakarta: Gunadarma Publisher, 2016.

В издательстве Гунадарма в Джакарте (Индонезия) вышла в свет монография узбекистанских учёных Каландара Абдурахманова, Нодир Зокировой, Бахтияра Исламова и японского экономиста Масато Хиватари «Системная трансформация и устойчивое человеческое развитие: на примере Узбекистана» с предисловием ректора Университета Гунадарма профессора Маргианти.

Книга, написанная на английском языке, представляет собой результат сотрудничества между узбекистанскими, японскими и индонезийскими учеными. В ней затронуты проблемы системных преобразований и устойчивого человеческого развития, которые могут заинтересовать многих исследователей в области экономики и международных отношений, а также широкий круг читателей.

Для зарубежного и отечественного читателя предлагается всесторонний макроэкономический анализ «узбекской модели», по которой проводятся реформы ради и во имя человека. Приведены результаты микроэкономического исследования и сопоставления традиционных социальных институтов местного самоуправления. В Узбекистане это «махалля», в Японии – «мура».

Исламов Д., старший финансовый аналитик телекоммуникационной компании «EVO».

Монография состоит из введения, трех частей и заключения. Введение, главы 1, 2 и 3 части I написаны профессором филиала РЭУ в Ташкенте Б. Исламовым, который в 2015/2016 учебном году работал приглашённым профессором Высшей школы экономики и делового администрирования Университета Хоккайдо. Введение, главы 4, 5 и 6 части II написаны профессором К. Абдурахмановым, ректором Ташкентского филиала РЭУ, и профессором Н. Зокировой, заместителем ректора филиала РЭУ в Ташкенте. Введение, главы 7, 8 и 9 части III написаны профессором М. Хиватари из Высшей школы экономики и делового администрирования Университета Хоккайдо. Заключение содержит выводы всех четырёх авторов, сделанные из трёх частей книги.

В части I рассматриваются стартовые условия перехода к рынку в новых независимых государствах Центральной Азии, а также проблемы, возникавшие в ходе системных преобразований и устойчивого человеческого развития. Она состоит из трех глав.

В главе 1 сравниваются стартовые преимущества 5 новых независимых центральноазиатских республик и рассматриваются региональные аспекты их развития начиная с начала 1990-х годов. Проведен оригинальный анализ отношений «центр – республики», дающий дополнительные основания для изучения причин относительной экономической отсталости 5 республик ко времени распада Советского Союза. Исследование начальных условий, способствующих самостоятельному развитию Узбекистана с учетом его особенностей, преимуществ и недостатков, а также основных характеристик его экономического и человеческого развития позволяет читателю лучше понять, почему опыт этой страны позже получил название «узбекская загадка» [1] или «вызов стандартной парадигме переходного периода» [2].

В главе 2 анализируются происхождение, масштаб, причины и последствия катастрофы в регионе Аральского моря и рассматриваются первоначальные результаты регионального и международного сотрудничества, направленные на смягчение связанных с этой катастрофой проблем, особенно тех, которые возникали во всем бассейне Аральского моря. Эта экологическая катастрофа привела к тому, что Арал, одно из крупнейших в мире озер, высох и почти исчез в течение жизни одного поколения. Авторы доказывают, что это произошло из-за ошибок административно-командной системы бывшего Советского Союза в управлении водными ресурсами и сельским хозяйством. Главная причина – внедрение монокультуры хлопчатника на протяжении многих десятилетий, особенно в 1950-1980-е годы. Ситуация достигла точки необратимости и превратилась в своего рода «бомбу замедлен-

ного действия» уже к моменту распада СССР, после чего проблема приобрела международный характер. Дезинтеграция бывшего Советского Союза и потрясения от системных преобразований во всех государствах Центральной Азии многократно усложнили эту проблему. В результате предпринимаемых усилий на национальном, региональном и глобальном уровнях удалось сохранить лишь некоторые фрагменты моря на севере и западе бывшей площади моря.

Глава 3 посвящена анализу теории и практики системных преобразований во всех государствах Центральной Азии за 25 лет и выводам из позитивных и негативных уроков. Для этого использованы альтернативные теоретические и оригинальные методологические подходы, разработанные одним из авторов для оценки результатов рыночных реформ, имеющих целью системную трансформацию, устойчивое развитие и интеграцию в мировую экономику. Основываясь на политико-экономическом анализе эмпирических данных и теоретических подходов, авторы предлагают новое объяснение «центральноазиатских загадок». Утверждается, что макроэкономические проблемы Узбекистана (например, некоторые трудности с обменным курсом валют и при ведении бизнеса) не могли повлиять на достижения в области человеческого развития и экономического роста, возникла лишь необходимость уточнения стратегии проводимых реформ.

В части II основное внимание уделено «узбекской модели» устойчивого человеческого развития в условиях системной трансформации. Когда в стране начались экономические реформы, они оказали позитивное влияние на человеческое развитие. Анализируются ключевые тенденции в демографии и рабочей силе, оцениваются задачи в целях дальнейшего развития человеческого потенциала с точки зрения науки, здравоохранения, образования, окружающей среды и социальной защиты. Часть II содержит три главы.

Глава 4 посвящена анализу национальной «узбекской модели» системной трансформации и устойчивого развития, принятой в Узбекистане, включая ее принципы, этапы и результаты. Изучается также влияние постепенности реформ на смягчение сильных разрушительных потрясений («шоков»), связанных с распадом бывшего Советского Союза и одновременной системной трансформацией основных компонентов человеческого развития. Подчеркивается особая роль «узбекской модели» в деле формирования малого бизнеса и частного предпринимательства, которые стали катализаторами устойчивого развития во время системных преобразований. Рассматривается также роль инвестиций, в частности, роль государственного бюджета как основного источника инвестиций в человеческий капитал.

В главе 5 рассматривается одна из наиболее острых социально-экономических проблем в виде роста населения в Узбекистане, которое быстро растет и поэтому имеет в своём составе значительную долю молодежи. Дается четкая характеристика основных демографических показателей и тенденций их роста. Подводятся итоги специального исследования гендерных аспектов человеческого развития в Узбекистане, в том числе гендерного равенства на всех уровнях образования, включая университетское, изучено представительство женщин в занятом населении, а также среди узбекистанских парламентариев и государственных чиновников.

С учетом особенностей структуры рабочей силы и основных тенденций в сфере занятости важное внимание уделяется неотложным вопросам создания новых рабочих мест, снижению уровня безработицы и уменьшению трудовой эмиграции, особенно среди молодёжи.

Глава 6 посвящена анализу современной ситуации в Узбекистане и актуальным задачам развития человеческого развития. Изучаются проблемы новой системы непрерывного образования, охватывающей дошкольное, начальное, среднее, профессиональное и высшее образование, рассматривается ход подготовки и переподготовки кадров, анализируются этапы реализации Национальной программы в области образования. Уделено внимание анализу системы здравоохранения, системы социальной защиты, вопросам окружающей среды и обеспечения жильем граждан Узбекистана. Рассматриваются также приоритетные вопросы социальной политики на начальном этапе системных преобразований, защиты доходов граждан и национального потребительского рынка в условиях быстрой либерализации цен и резкого роста инфляции, создания новых систем пенсионного обеспечения и социальной поддержки для уязвимых слоев населения.

В части III рассматриваются роль и функции традиционных социальных институтов местного самоуправления. Изучена практика сотрудничества и взаимовыручки посредством микроэкономического анализа социальной организации и ведения домашних хозяйств. Особое внимание уделяется уникальному объединению населения в местах компактного проживания – «махалле».

В главе 7 обсуждаются вопросы, связанные с местными сообществами в Узбекистане и Японии, для проведения сравнительного анализа. Вводятся характеристики и понятие японской локальной общины – «мура» в качестве «самоуправляющейся деревни», а также рассматривается историческое развитие и современное состояние «махалли» в Узбекистане. Представлены основные черты социальных отношений, присущих местным сообществам в обеих странах, рассмат-

ривается значение социальной сплоченности при формировании деревенских руководящих институтов. Сравнение исторического опыта Японии с современными вызовами в Узбекистане могут содействовать выработке рекомендаций по устойчивому развитию узбекской махалли.

В главе 8 подробно анализируются структурные аспекты социальной сплоченности в махаллях в сельских районах Узбекистана. В частности, изучаются структурные предпочтения социальной сети, встроенной в сельскую общину, путем проведения сетевого анализа на основе экспоненциальной эконометрической модели. Основное внимание уделяется ассоциациям между советом представителей махалли (махаллинским комитетом) и социальными сетями, при этом анализируется значение структуры сети при формировании структуры управления такой организацией.

В главе 9 рассматриваются стратегии домашних хозяйств, выбранные для преодоления экономических трудностей и неопределенностей во время системных преобразований в Узбекистане. Основное внимание уделяется функциональным аспектам социальных сетей, особенно частным трансфертам: деньгам, товарам или услугам, которые получены или предоставляются частным образом на уровне домашних хозяйств. На основе использования микроданных из обследований бюджетов домохозяйств, проведенных в Андижанской области Ферганской долины, составлен эконометрический анализ частных трансфертов, чтобы уточнить их функцию неформального социального обеспечения в Узбекистане. Уделено особое внимание родственным или соседским отношениям, тесно связанным с частными трансфертами, рассматриваются роль и функции таких традиционных институтов, как махалля, в устойчивом развитии страны.

Завершает книгу заключение, в котором охвачены начальные условия и результаты более двух с половиной десятилетий системных преобразований и устойчивого развития в Узбекистане. Приводятся некоторые выводы, которые могут представлять интерес для всех республик Центральной Азии. Обосновывается, что традиционная культура и практика взаимовыручки, которые глубоко укоренились в махаллях Узбекистана, являются важными факторами, влияющими на устойчивое развитие страны.

Выход книги, являющейся результатом сотрудничества между Филиалом Российского экономического университета (РЭУ) им. Г.В. Плеханова в Ташкенте, Высшей школы экономики и делового администрирования Университета Хоккайдо, Университета Гунадарма и плодом совместной работы узбекистанских, японских и индонезийс-

ких экономистов, приурочен к 25-летию независимости Республики Узбекистан. В монографии подводятся итоги первого этапа системной трансформации и устойчивого развития в Узбекистане, что даёт возможность на этой основе продолжить совместные международные исследования, связанные с новыми историческими задачами, поставленными в Стратегии действий на 2017- 2021 гг. [3].

Литература

1. *Zettelmeyer Jeromin*. The Uzbek Growth Puzzle // IMF Working Papers, WP/98/133, Sept. – Washington, D.C., 1998.
2. *Fisher S., Sahay R. and Vegh C. A.* From Transition to Market: Evidence and Growth Prospects // IMF Working Paper, WP/98/52, April. – Washington, D.C., 1998.
3. Указ Президента Ш.М. Мирзиёева «О стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистана в 2017- 2021 годах» // «Народное слово» от 8 февраля 2017 г.